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Kleine Anfrage
des Abg. Andreas Deuschle CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Situation der Kindertagesbetreuung im Landkreis Esslingen

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hat sich in den einzelnen Jahren seit 2019 die absolute und relative Zahl
der im Landkreis Esslingen tdtigen Fachkrifte in Kindertageseinrichtungen
entwickelt, aufgeschliisselt nach den verschiedenen (angestrebten) Berufsab-
schliissen der (angehenden) Erzieherinnen und Erzieher, von Auszubildenden
der praxisintegrierten Erzieherinnen- und Erzieherausbildung (PiA) bis zu stu-
dierten Kindheitspddagoginnen und -piddagogen; mit Aufschliisselung der ab-
gefragten Zahlen fiir die sechs Stidte und Gemeinden des Landtagswahlkreises
Esslingen?

2. Wie hat sich in der Kindertagesbetreuung im Land Baden-Wiirttemberg und
im Landkreis Esslingen der Personalschliissel, also das rechnerische Verhéltnis
zwischen der Zahl betreuter Kinder (in Vollzeitdquivalenten) und dem padago-
gisch titigen Personal (in Vollzeitdquivalenten), in den Jahren seit 2016 entwi-
ckelt einschlieBlich einer Aufschliisselung fiir die sechs Stidte und Gemeinden
des Landtagswahlkreises Esslingen?

3. Wie hat sich in den vergangenen fiinf Jahren in den sechs Stidten und Gemein-
den des Landtagswahlkreises Esslingen die Zahl der SchlieBungen von Grup-
pen und Einrichtungen entwickelt im einordnenden Vergleich zur im Landkreis
Esslingen sowie in der Landeshauptstadt Stuttgart beobachteten Entwicklung?

4. Wie ausschlaggebend waren die laut Betriebserlaubnisverfahren erforderlichen
raumlichen, fachlichen, konzeptionellen, wirtschaftlichen und personellen Vor-
aussetzungen im Landkreis Esslingen jeweils fiir die Reduzierung von Off-
nungszeiten und GruppenschlieBungen in der Kindertagesbetreuung mit beson-
derer Bezugnahme auf die sechs Stidte und Gemeinden des Landtagswahlkrei-
ses Esslingen?
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5. Wie viele Kita-Einstiegsgruppen mit wie vielen dort betreuten Kindern gibt es
im Kindergartenjahr 2022/2023 im Landkreis Esslingen aufgeschliisselt nach
kommunalen, kirchlichen und anderen privaten Trigern sowie filir die sechs
Stiddte und Gemeinden des Landtagswahlkreises Esslingen?

6. Welche besonderen Mafinahmen zur Fachkréftegewinnung in der Kindertages-
betreuung haben Stidte und Gemeinden im Landkreis Esslingen und die
Landeshauptstadt Stuttgart eingeleitet, von der Unterstiitzung bei der Woh-
nungssuche iiber Gehaltszulagen und vergiinstigte OPNV-Tickets bis zur sys-
tematischen und koordinierten Anwerbung auslédndischer Fachkrifte sowie
zur Gewinnung und Ausbildung von Quereinsteigern mit einer Darstellung,
auf welche entsprechenden MaBinahmen die sechs Stidte und Gemeinden des
Landtagswahlkreises Esslingen setzen?

7. Wie wirkungsvoll kénnen nach Einschdtzung der Landesregierung die in der
Antwort auf Frage 6 thematisierten besonderen Maflnahmen von Kommunen
zur Fachkréiftegewinnung in der Kindertagesbetreuung sein — auch unter Be-
zugnahme auf entsprechende, ihr aus anderen Kommunen des Landes bekann-
ten Mainahmen?

8. Welche weiteren Mafinahmen, wie etwa Einschrinkung der Teilnahmemdg-
lichkeit an Fortbildungsangeboten oder Urlaubssperren, haben die einzelnen
Kommunen des Landtagswahlkreises Esslingen ergriffen, um die SchlieBun-
gen von Gruppen und Einrichtungen zu verhindern?

9. Wie haben sich MaBnahmen, die das Land in den vergangenen zehn Jahren
zur Fachkréftegewinnung und Qualititssicherung in der Kindertagesbetreuung
fiir Baden-Wiirttemberg eingeleitet hat, bislang im Landkreis Esslingen kon-
kret ausgewirkt, gegebenenfalls unter besonderer Bezugnahme auf die sechs
Stddte und Gemeinden des Landtagswahlkreises Esslingen?

10. Welche MaBnahmen beinhaltet die Gemeinsame Initiative zur Personalent-
wicklung in der friithkindlichen Bildung, unter Angabe von damit einherge-
henden Handlungserfordernissen in den Kommunen?

25.10.2022

Deuschle CDU

Begriindung

Das Platzangebot in der Kindertagesbetreuung ist im Landkreis Esslingen nach
Ansicht des Fragestellers zunehmend angespannt. Schon jetzt kann in den meisten
Kommunen nicht allen Kindern zum konkreten Bedarfstag ein Platz angeboten
werden. Um die SchlieBungen von Gruppen und Einrichtungen zu verhindern,
haben das Land wie auch die Kommunen diverse Mafnahmen ergriffen, die unter
anderem auch auf die Fachkréftegewinnung abzielen. Diese Kleine Anfrage soll
entsprechend kldren, wie konkret es um die Kindertagesbetreuung im Landkreis
Esslingen steht und welche MafBinahmen zur Sicherstellung des Betreuungsplatz-
angebots ergriffen werden.
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Antwort

Mit Schreiben vom 22. November 2022 Nr. KMZ-0141-8/63/3 beantwortet das
Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport im Einvernehmen mit dem Ministerium
fiir Finanzen die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hat sich in den einzelnen Jahren sei 2019 die absolute und relative Zahl
der im Landkreis Esslingen tdtigen Fachkrdfte in Kindertageseinrichtungen
entwickelt, aufgeschliisselt nach den verschiedenen (angestrebten) Berufsab-
schliissen der (angehenden) Erzieherinnen und Erzieher, von Auszubildenden
der praxisintegrierten Erzieherinnen- und Erzieherausbildung (PiA) bis zu stu-
dierten Kindheitspddagoginnen und -pddagogen mit Aufschliisselung der abge-
fragten Zahlen fiir die sechs Stidte und Gemeinden Landtagswahlkreises Ess-
lingen?

Die Entwicklung der an den Kindertageseinrichtungen im Landkreis Esslingen
titigen Fachkréfte (einschlieBlich Personen, die in der Leitung bzw. Verwaltung
titig sind) ab dem Jahr 2012 kann der Anlage entnommen werden. Ausgewiesen
ist u. a. die Zahl der Fachkrifte nach ihrem hochsten erlangten Berufsausbil-
dungsabschluss, die Zahl der Praktikantinnen und Praktikanten im Anerkennungs-
jahr sowie die Zahl der sich noch in Berufsausbildung befindlichen Beschiftigten.
Die Angaben basieren auf den Erhebungen der amtlichen Statistik der Kinder-
und Jugendhilfe.

Die Entwicklung der Zahl der Schiilerinnen und Schiiler an Fachschulen fiir So-
zialpddagogik im Landkreis Esslingen — darunter auch in der praxisintegrierten
Erzieherinnen- und Erzieherausbildung (PiA) — ist in der nachfolgenden Tabelle
fiir den Zeitraum ab 2012/2013 dargestellt.

Schiilerinnen und Schiiler an Fachschulen fiir Sozialpidagogik im Landkreis Esslingen seit
dem Schuljahr 2012/2013

Davon im Bildungsgang
Schuljahr Scihni;lge;é—;;rlen . darunter o darunter ‘ Praxlis- darunter

Vollzeit im 1. Teilzeit im 1. integrierte im 1.

Schuljahr Schuljahr | Ausbildung Schuljahr

2012/2013 200 139 75 39 19 22 22
2013/2014 238 140 72 38 - 60 39
2014/2015 232 113 49 14 - 105 53
2015/2016 219 98 52 - - 121 39
2016/2017 240 94 45 21 21 125 40
2017/2018 223 89 47 19 - 115 42
2018/2019 201 80 41 20 - 101 29
2019/2020 225 86 50 16 16 123 54
2020/2021 225 71 34 17 9 131 52
2021/2022 241 65 33 18 7 158 59

Quelle: Institut fiir Bildungsanalysen Baden-Wiirttemberg (IBBW)/Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg, 2022,
Amtliche Schulstatistik.
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2. Wie hat sich in der Kindertagesbetreuung im Land Baden-Wiirttemberg und im
Landkreis Esslingen der Personalschliissel, also das rechnerische Verhdltnis
zwischen der Zahl betreuter Kinder (in Vollzeitdquivalenten) und dem pddago-
gisch titigen Personal (in Vollzeitdquivalenten), in den Jahren seit 2016 entwi-
ckelt, einschliefilich einer Aufschliisselung fiir die sechs Stdidte und Gemeinden
des Landtagswahlkreises Esslingen?

Informationen zum Personalschliissel an Kindertageseinrichtungen im Land wer-
den jéhrlich vom Statistischen Bundesamt verdffentlicht. Das Statistische Bundes-
amt ermittelt den Personalschliissel auf Basis der Daten der amtlichen Statistik
der Kinder- und Jugendhilfe. Die Berechnung beriicksichtigt ausschlie8lich Kin-
dertageseinrichtungen mit fester Gruppenstruktur. Gegeniibergestellt werden die
Kinder in Vollzeitbetreuungsidquivalenten und die in den Gruppen titigen Per-
sonen in Vollzeitbeschiftigungsidquivalenten. Nach Information des Statistischen
Landesamts Baden-Wiirttemberg ist eine Berechnung des Personalschliissels nur
auf Landesebene moglich. Der nachfolgenden Tabelle ist der Personalschliissel
fiir das Land Baden-Wiirttemberg nach Altersgruppen fiir die Jahre 2016 bis 2020
zu entnehmen. Angaben zu den Jahren 2021 und 2022 liegen noch nicht vor.

Per Ischliissel in Kindertageseinrichtungen in Baden-Wiirttemberg nach Gruppenarten zum Stichtag
01.03. des Jahres (ohne Schulkinder)

Gruppen mit Kindern im Alter von ... bis unter ... Jahren

Jahr

2 bis 8* 0 bis 3 0 bis 8*
2016 7,0 3,0 4,0
2017 6,9 3,1 4,2
2018 6,7 3,0 4,0
2019 6,6 3,1 3.9
2020 6,5 3,0 4,1

* ohne Schulkinder
Quelle: Institut fiir Bildungsanalysen Baden-Wiirttemberg 2022/Statistisches Bundesamt

3. Wie hat sich in den vergangenen fiinf Jahren in den sechs Stidten und Gemein-
den des Landtagswahlkreises Esslingen die Zahl der Schlieffungen von Gruppen
und Einrichtungen entwickelt im einordnenden Vergleich zur im Landkreis Ess-
lingen sowie in der Landeshauptstadt Stuttgart beobachteten Entwicklung?

Laut Jugendamt beim Landratsamt Esslingen wurden seit 2021 vermehrt Grup-
pen- bzw. EinrichtungsschlieBungen in den Kommunen thematisiert. Darunter
zeitweise SchlieBungen im Zusammenhang mit Fachpersonal. Genaue Zahlen lie-
gen der Landkreisverwaltung nicht vor.

Das Jugendamt der Stadt Stuttgart verfiigt nach eigenen Angaben weder iiber
Informationen zu kurzzeitigen Einrichtungs- oder Gruppenschlieungen aufgrund
Personalmangels noch zur (dauerhaften) SchlieBung einzelner Gruppen in einer
der iiber 600 Stuttgarter Kitas. Planmédfige SchlieBungen von Einrichtungen wur-
den nach Auskunft des Jugendamts im genannten Zeitraum durch den Ausbau des
Angebots weit mehr als kompensiert.

Nach Mitteilung des Kommunalverbands Jugend und Soziales (KVIS) gab es im
Vergleich der Stichtage 1. Médrz 2017 und 1. Mérz 2022 im Landkreis Esslingen
insgesamt 56 geschlossene Gruppen. In der Stadt Stuttgart waren es in diesem Zeit-
raum 120 geschlossene Gruppen.
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4. Wie ausschlaggebend waren die laut Betriebserlaubnisverfahren erforderlichen
rdumlichen, fachlichen, konzeptionellen, wirtschaftlichen und personellen Vor-
aussetzungen im Landkreis Esslingen jeweils fiir die Reduzierung von Off-
nungszeiten und Gruppenschlieffungen in der Kindertagesbetreuung mit beson-
derer Bezugnahme auf die sechs Stidte und Gemeinden des Landtagswahlkrei-
ses Esslingen?

Dem Jugendamt beim Landratsamt Esslingen ist nur bekannt, dass im Landkreis
Esslingen eine Reduzierung von Offnungszeiten aufgrund personeller Vorausset-
zungen erforderlich wurde. In Bezug auf die anderen Voraussetzungen, vor allem
Raumlichkeiten, konnten nach dortiger Erfahrung immer Losungen mit der Be-
triebserlaubnisbehdrde gefunden werden.

5. Wie viele Kita-Einstiegsgruppen mit wie vielen dort betreuten Kindern gibt es
im Kindergartenjahr 2022/2023 im Landkreis Esslingen aufgeschliisselt nach
kommunalen, kirchlichen und anderen privaten Trigern, sowie fiir die sechs
Stddte und Gemeinden des Landtagswahlkreises Esslingen?

Nach Mitteilung des KVIS liegen fiir den Landkreis Esslingen aktuell keine An-
trige zur Kita-Einstiegsgruppe vor, ebenso wurde bislang keine Kita-Einstiegs-
gruppe in diesem Landkreis genehmigt. Auch dem Jugendamt beim Landratsamt
Esslingen liegen hierzu keine Informationen vor.

6. Welche besonderen Mafinahmen zur Fachkrdftegewinnung in der Kindertages-
betreuung haben Stidte und Gemeinden im Landkreis Esslingen und die Lan-
deshauptstadt Stuttgart eingeleitet, von der Unterstiitzung bei der Wohnungs-
suche iiber Gehaltszulagen und vergiinstigte OPVN-Tickets bis zur systemati-
schen und koordinierten Anwerbung ausldndischer Fachkrifte sowie zur Ge-
winnung und Ausbildung von Quereinsteigern mit einer Darstellung, auf wel-
che entsprechenden Mafsnahmen die sechs Stidte und Gemeinden des Land-
tagswahlkreises Esslingen setzten?

Die MaBinahmen des Jugendamts beim Landratsamt Esslingen reichten nach dor-
tiger Mitteilung von Anwerbung von spanischen Fachkriften bis hin zu mone-
tdren bzw. nicht-monetdren Anreizen. Fiir die Bindung von Fachkréiften im Be-
rufsfeld werden u. a. Supervisionen durchgefiihrt, Schulungen angeboten und die
Gruppengrofie unverdandert gelassen.

In Stuttgart wurden nach Darstellung des Jugendamts der Stadt zur Fachkréifte-
gewinnung in den letzten Jahren zahlreiche Mallnahmen durchgefiihrt. Dazu ge-
horen u. a. grundsétzlich unbefristete Arbeitsvertrdge fiir Erzieherinnen und Er-
zieher sowie Kinderpflegerinnen und Kinderpfleger, Qualifizierungsprogramme,
Schaffung von PiA-Plétzen fiir Erzieherinnen und Erzieher, die Anwerbung von
ausléndischen Fachkréften oder eine auBertarifliche Zulage.

7. Wie wirkungsvoll konnen nach Einschdtzung der Landesregierung die in der
Antwort auf Frage 6 thematisierten besonderen Mafinahmen von Kommunen
zur Fachkriftegewinnung in der Kindertagesbetreuung sein — auch unter Be-
zugnahme auf entsprechende, ihr aus anderen Kommunen des Landes bekann-
ten Mafsnahmen?

Derartige MaBnahmen sind erforderlich, um Fachkrifte gut im Berufsfeld ankom-
men zu lassen und v. a. auch im Berufsfeld zu halten.

Neben einem weiteren Ausbau der sozialpddagogischen Ausbildungen ist es auch
erforderlich, einen ldngeren Verbleib im Berufsfeld — stirker als bisher — in den
Blick zu nehmen. Die Studie ,,Was kommt nach dem Berufsstart? Mittelfristige
berufliche Platzierung von Erzieherinnen und Erziehern sowie Kindheitspadago-
ginnen und Kindheitspddagogen™ aus dem Jahr 2018 stellt beispielsweise fest:
»Stellenwechsel innerhalb der ersten Berufsjahre sind héufig: Es kommt bei nicht
ganz einem Viertel der Fachkrifte zu einer Abwanderung aus dem Arbeitsfeld
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der Kindertageseinrichtungen, wobei insbesondere die akademisch qualifizierten
Fachkrifte das Arbeitsfeld wieder verlassen.*

8. Welche weiteren Mafinahmen, wie etwa Einschrinkungen der Teilnahmemdg-
lichkeit an Fortbildungsangeboten oder Urlaubssperren, haben die einzelnen
Kommunen des Landtagswahlreises Esslingen ergriffen, um die Schlieffungen
von Gruppen und Einrichtungen zu verhindern?

Fiir die Kindertageseinrichtungen im Landkreis Esslingen berichtet das Jugend-
amt beim Landratsamt Esslingen, dass z. B. Eltern zur Unterstiitzung bei der Be-
treuung (wenn dies betriebserlaubnisbedingt mdglich ist) angefragt wiirden. Zu-
dem wiirden ggf. Eltern mit nicht-berufstitigem Elternteil gebeten, das eigene Kind
fiir einen entsprechenden Zeitraum nicht in die Kita zu geben, um somit die An-
zahl der zu betreuenden Kinder zu reduzieren und die Aufsichtspflicht nicht zu
verletzen. Weitere MaBinahmen sind dem Jugendamt nicht bekannt.

9. Wie haben sich Mafinahmen, die das Land in den vergangenen zehn Jahren
zur Fachkriftegewinnung und Qualititssicherung in der Kindertagesbetreuung
fiir Baden-Wiirttemberg eingeleitet hat, bislang im Landkreis Esslingen konkret
ausgewirkt, gegebenenfalls unter besonderer Bezugnahme auf die sechs Stdidte
und Gemeinden des Landtagswahlkreises Esslingen?

Das Kultusministerium hat in den vergangenen Jahren vielféltige MaBBnahmen zur
Fachkriftegewinnung und Qualitétssicherung im Bereich der Kindertagesbetreu-
ung eingeleitet (vgl. Drucksache 17/2470). Wie sich diese konkret im Landkreis
Esslingen ausgewirkt haben, ist dem Kultusministerium nicht bekannt. Die Ge-
samtverantwortung fiir die Kinderbetreuung in Tageseinrichtungen, inklusive des
Personals, liegt beim o6rtlichen Tréger der 6ffentlichen Jugendhilfe.

10. Welche Mafinahmen beinhaltet die Gemeinsame Initiative zur Personalent-
wicklung in der friihkindlichen Bildung, unter Angabe von damit einhergehen-
den Handlungserfordernissen in den Kommunen?

Im Dezember 2021 wurde die gemeinsame Initiative zur Personalentwicklung
in der frithkindlichen Bildung gestartet. In der gemeinsamen Verantwortung von
Land und Trégern sollen die Anstrengungen darauf konzentriert werden, zusétz-
liches qualifiziertes Personal fiir die Einrichtungen zu gewinnen, das Personal gut
im Beruf ankommen zu lassen, im Beruf zu binden und berufliche Entwicklungs-
perspektiven zu erdffnen. Die Endabstimmung findet derzeit statt.

Schopper

Ministerin fiir Kultus,
Jugend und Sport
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